

关于给费俊龙颁发“二级航天功勋奖章”授予邓清明、张陆“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2023年9月7日)

2022年11月29日,神舟十五号载人飞船成功发射,航天员费俊龙、邓清明、张陆驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行4次出舱活动,开展一系列空间科学实验与技术试验,圆满完成空间站组合体各项运行管理任务,于2023年6月4日安全返回。神舟十五号载人飞行任务是中国空间站建造阶段的决胜收官之战,首次形成空间站“三舱三

船”最大构型,首次实现2个航天员乘组“太空会师”,刷新中国航天员单个乘组出舱活动次数纪录,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民坚定信心、保持定力,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。(下转2版)

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 2023年9月8日 星期五 癸卯年七月廿四 总第10192期 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn/

中央军委主席习近平签署命令

发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》

新华社北京9月7日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》,自2023年9月10日起施行。

《办法》全面落实《中华人民共和国人口与计划生育法》,聚焦提升部队凝聚力战斗力,围绕军队人员家庭婚、孕、产、育、教等现实需求,坚持体系设计、突出技术服务、注重支持扶助,规范和加强计划生育、优生优育服务保障,构建全生育链条

技术服务支持体系,保障实行计划生育军队人员合法权益,促进军队人员家庭幸福。

《办法》共33条,对生育调节、生育奖励扶助、生育服务等作出规范,提倡军队

人员适龄婚育、优生优育,一对夫妻可以生育3个子女;新增育儿假、独生子女父母护理假等假期,完善保育教育、托幼服务等配套措施;健全咨询指导、保健服务、技术服务等举措。

中国妇女报全媒体记者 富东燕 发自北京 在第三十九个教师节到来之际,全国妇联主席沈跃跃,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇9月7日赴中国女子学院、中国儿童中心看望慰问教职员工,并致以节日问候和诚挚祝福。沈跃跃强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,总结运用好主题教育有效做法和成功经验,以坚持党的领导为根本保证,以立德树人为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,引导青年学生深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,永远听党话、跟党走,助力培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

沈跃跃看望慰问中华女子学院和中国儿童中心教职员工时强调 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 为强国建设民族复兴汇聚巾帼力量

喜迎妇女十三大 巾帼奋进新征程 我为妇女儿童办实事

山东烟台构建“家校社协同育人”新格局

让家长站好教育第一岗 教孩子上好入学第一课

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

们身处敏感时期,家长们有迷茫也有不安。我们特地邀请了几位专家,为家长支招解难题。”莱阳市妇联相关负责人告诉记者。

做好家庭教育,是一项党中央高度重视、社会普遍关注、广大家庭特别关切的希望工程、民心工程。近年来,烟台市致力于打造学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人机制,凝聚起全市为“孩子们成长成才上好第一课、系好人生第一粒扣子”的合力。

播出360余期,在视频号、抖音等平台发布短视频700多个;烟台市妇联在烟台农科院、山东蚕业所等挂牌成立22个家庭教育实践基地,为全环境立德树人提供优质平台。

市县联动,家庭教育全覆盖

“这次讲座真的让我受益匪浅,孔老师说‘在生活中要尊重孩子’‘优秀的孩子是夸出来的’‘以身作则比千言万语效果好’,让我深刻地感受到,家庭教育也要注意方式方法。”烟台宁海中学六年级二班学生孙晨露的妈妈姜女士说。

烟台牟平区实验小学五年级二班班主任初升说:“孔老师的讲座为我们教师的教育方式提供了理论依据,也为家长更科学地教育孩子提供了指导方法。相信当我们改变教育

观念,改变自己,鼓励孩子,相信孩子时,我们的孩子会更优秀,会更加阳光地成长!”

日前,在烟台市牟平区,由山东师范大学应用心理学教授孔屏授课的烟台市“家庭教育大讲堂”活动吸引了牟平区妇联主要负责人、区教体局分管负责人、承办单位中小学校长、新时代三花宣讲团部分代表,600名中小学生家长代表到现场,另有近2万名中小学生家长同步收看线上直播。讲座结束后,不少学生家长、教师直呼“收获满满”,希望这样的课堂“多开几次”。

记者了解到,今年5月,烟台市妇联、市教育局联合启动了烟台市“家庭教育大讲堂”活动,邀请省内外家庭教育方面的专家,从幼小衔接、家长教育、亲子关系、家校共育、健康教育等多方面为家长及教师、家庭教育志愿者等提供帮助和指导。(下转2版)

城市一刻钟便民生活圈 试点达到省级全覆盖

新华社北京9月7日电(记者 谢希瑶) 商务部6日对外公布,在各地申报的基础上,经专家评审并向社会公示,商务部等部门确定了全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点地区70个,涵盖北京、天津、山西等27个省、自治区、直辖市。记者从商务部了解到,加上前两批80个试点地区,全国城市一刻钟便民生活圈试点已经达到省级全覆盖,目前全国已有一半的地级城市行动起来。

根据有关通知要求,省级相关部门要督促试点地区按照全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划的要求,坚持问需于民与顶层设计相结合,以居民满意度测评作为检验工作成效的重要标准,科学规划并落实好试点方案。要按照“缺什么、补什么”的原则,发展“一店一早”,补齐“一菜一修”,服务“一老一小”,优先补齐基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,一圈一策补齐民生短板,营造多元化多层次消费场景。

通知提出,省级相关部门要指导试点地区按照“基础型、提升型、品质型”开展分级分类建设和评价。要积极推动开展省级试点,择优确定省级试点城市、便民生活圈典型社区和重点企业,扩大便民生活圈覆盖服务范围,让更多社区居民受益。



多彩大课间 欢乐满校园

9月7日,山东省青岛西海岸新区弘德学校学生在大课间练习跳绳。新学期开始,山东省青岛市积极落实“双减”政策,全面推进学生素质教育,利用大课间组织学生开展足球、跳绳、乐器等文体活动,让学生在丰富多彩的大课间中陶冶情操,快乐成长。 新华社发(王培珂/摄)

安徽铜陵实施“个十百千万”三年亲子阅读行动

“千场万户”同参与 书香满城逸芬芳

中国妇女报全媒体记者 王蓓

刚刚过去的暑假,让安徽铜陵市民刘先生和他5岁的儿子最难以忘怀的,是他们一起在铜陵市图书馆参加的50多场亲子阅读活动。8月末,在铜陵市西湖新区的图书馆新馆内,少儿馆馆长胡燕飞滔滔不绝地向中国妇女报全媒体记者介绍今年暑期开展的相关活动。一旁,立牌上“少儿馆2023‘阅享假期’系列活动一览表”密密麻麻的日程安排,与功能室内孩子们和父母相伴的琅琅书声相呼应。

“0-6岁是孩子阅读习惯养成的‘黄金期’,父母陪伴至关重要。”一个多小时的诵读结束,刘先生告诉记者,“亲子阅读是父母与孩子共同成长的过程,书香家庭的养成对家庭和谐、社会和谐同样重要。” “回应家庭关于科学育儿、弘扬优良家

风的需求,以亲子阅读涵养书香家庭,进而助推整个城市书香氛围的形成。”铜陵市妇联主席许丽萍告诉记者,今年,市妇联根据全国妇联开展“书香飘万家”家庭亲子阅读行动的统一部署,结合铜陵实际,联合市委宣传部、市教体局、市文旅局实施“个十百千万”铜陵市家庭亲子阅读行动。“计划用3年时间,在全市形成人人爱阅读、家家有书香的良好氛围。”

让阅读“回归”家庭

记者注意到,“个十百千万”三年行动,即全市将用3年时间,建立“一个”家庭亲子阅读指导联盟,打造“十个”家庭亲子阅读体验基地,培育“百名”家庭亲子阅读领读者,开展“千场”家庭亲子阅读系列活动,发动“万户”家庭参与亲子阅读活动。 是什么让“阅读”成为一座城市的内在需求? 位于安徽省南部的铜陵,因铜而兴,以工业立市,全市常住人口仅130万人。 为夯实经济发展的人文根基,2017年10月,铜陵市在全市范围内启动“传育立行”教育工程,为期5年,通过深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神,让好家训好家风从古籍遗存中“走”出来,进入寻常百姓家,推动社会主义核心价值观落地生根,以优良的家训家风带动优良的社会风气。 “市妇联主动挑起‘大梁’,将数十个社会组织的5000多名会员组织起来,以家庭问题为核心,广泛开展了一系列公益活动。”许丽萍介绍,2021年3月,市妇联指导成立了市家庭教育研究会,探索构建符合铜陵实际的家校社协同育人机制,提高广大家长素质、提升家庭教育整体水平。 记者采访当天,市家庭教育研究会正与

妇联等理事单位、来自学校的专家顾问和社区会员代表,在位于天井湖风景区的天井书院,开展一场家校社共育座谈会。

“几年来的公益活动探索,数次的座谈讨论,大家形成了普遍共识:让阅读回归家庭,引导亲子阅读,以父母的言传身教帮助孩子培养阅读习惯,有助于父母与孩子互动交流中,形成良好的亲子关系和家庭关系。”市家庭教育研究会会长、铜陵学院老师鲁君谊介绍。

3年来,在建家风研究室、品格教育研究室、心理健康研究室、亲子阅读研究室、性教育研究室等5支专业师资队伍的同时,市家庭教育研究会还组织开展了200多场“铜言童语”家教课堂,800多场“新父母”家长公益读书会,形成了“双减”背景下独具铜陵特色的家庭教育品牌体系。(下转2版)

非物质文化遗产促进可持续发展论坛举办

联合国教科文组织为敦煌研究院及樊锦诗等颁发杰出贡献奖

新华社兰州9月7日电(记者 贾钊 程楠) 非物质文化遗产促进可持续发展论坛7日在甘肃省敦煌市举办,联合国教科文组织(UNESCO)在论坛上为敦煌研究院、常书鸿、段文杰和樊锦诗颁发了杰出贡献奖。

联合国教科文组织相关负责人介绍,在纪念《保护世界文化和自然遗产公约》通过五十周年之际,为表彰敦煌研究院、樊锦诗等在保护联合国教科文组织世界遗产——莫高窟所做出的杰出贡献,特颁发此奖。 敦煌莫高窟现存壁画4.5万平方米,彩塑2000多身,是丝绸之路多元文化的结晶,在1987年被列入《世界遗产名录》。多年来,在敦煌研究院,以常书鸿、段文杰和樊锦诗等人为代表,几代人薪火相传,择一事终一生,矢志不渝地守护世界文化遗产莫高窟,让世界共享莫高窟之美。

“莫高窟保护的成就,离不开国家的大力支持,离不开国内外学术机构和专家学者的关心帮助,更离不开几代人近八十年的接续奋斗。我们要努力把莫高窟保护好,把莫高窟保护、研究和弘扬的关系处理好。”樊锦诗说。 甘肃现有文物古迹近1.7万处,其中世界文化遗产7处。去年,联合国教科文组织、世界银行与甘肃省签署协议,旨在运用甘肃文化和创意资源推进文化遗产保护传承与创新发展。

据了解,非物质文化遗产促进可持续发展论坛由联合国教科文组织、世界银行和甘肃省人民政府共同主办,是第六届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的活动之一。